

· 中西医结合之路 ·

坚持走中西医结合道路，为发展 我国妇产科学作出新贡献（二）

于 载 崇

调整组织结构，保证科研工作 的发展和连续性

西医医学院有医疗、教学、科研三重任务，人员少、任务重，搞中西医结合工作并保持其连续性，是一个新的尝试。为保证宫外孕这一新课题的研究质量，只有进行妥善安排，重新调整组织结构，选配合适人员，并在不同条件、不同环境中随时加以变革，才能达到预期目的。概括中西医结合治疗宫外孕的发展过程，大致可分为四个阶段。

初期临床实践摸索阶段（1958～1961年12月）：有选择性地治疗病情已较稳定的宫外孕患者。在动员和自愿相结合的原则下，固定了一位已毕业三年多，有一定临床教学经验和开拓精神的医生，专管宫外孕病种，遇有合适对象，则与李老师共同进行诊治，这样既不影响该医生的轮转与其他医疗、教学工作，又可学习老中医的经验，进行科学的研究，此期共治愈51例患者。

初步总结提高阶段（1962年1月～1965年12月）：响应党中央号召，我脱产学习了中医，从临床实践中看到中医药对某些疾病确有显效，激发了我立志坚持搞中西医结合工作的决心和信心，看到了老师们博学多能，受到很大启发，认识到不能只停留在单纯治疗陈旧性宫外孕阶段，还要开拓前进，扩大病种，于是组成了中西医结合专业组，其中又分宫外孕与杂病两个小组。与前阶段一样，固定了毕业已三、四年医生分管患者，分别向两位中医老师学习，继承他们的实践经验，并以现代医学科学诊治手段进行总结，加以发扬提高。组内医生照值大班，便于熟悉产科和其他急症的诊治处理，遇有中医药治疗效果不佳的患者，则改用西医方法或进行手术治疗。这样，既对患者有利，同时也不耽误西医技术的提高。至于教学工作，则与其他专业组医师一样，共同承担。在医生固定的前提下，护士长也相应固定，其后又增加了比较高年的医师，队伍更加壮大。组织形式改变了，全组医护人员齐心协力，不断实践、探索、总结、提高，仅仅四年时间，用非手术方法基本上无选择地治疗各

种类型宫外孕253例，并总结了经验，吸取了教训。一整套治疗规律和注意事项、护理常规、临床分型、固定处方和药物剂量、必须手术的指征等，都是在此阶段总结提出的。目前全国各地非手术方法治疗宫外孕多数就是以我们的诊治经验为基础的。

普及推广阶段（1966年1月～1969年10月）：1966年4月，中央卫生部组织专门小组，对中西医结合非手术方法治疗宫外孕进行了鉴定，肯定了我们的成果。受到了党和国家的重视，给予我们莫大的鞭策与鼓舞。但是不到一个月，“文化革命”开始了，中西医结合专业组基本被解散。虽然科内同志轮流大转组，医护人员得不到固定，手术病例相对增多了，但是中西医专业组的同志们，多年坚持走中西医结合道路的决心是比较牢固的，患者们要求不开刀治疗疾病的愿望是恳切的。所以只要原专业组的同志轮转到妇科，有诊治患者的机会，仍旧用中西医结合方法进行治疗。即使1969年后期，医院搬迁到农村，我们仍不放弃中西医结合的方向。中西医结合治疗宫外孕的工作，形式上有些削弱，但是经过互相轮转，此种方法反而得以推广普及至全科，专业组成员也得到了熟悉其他专业组工作的机会。坚持就是胜利，非手术方法治疗宫外孕的工作，终于延续了下来，在此艰难困境中，采用非手术方法共治愈患者216例。

进一步提高临床及实验研究阶段（1971年6月～现在）：全国中西医结合工作会议以后，恢复了中西医结合专业组，原有医护人员又重新固定了下来，决心向理论进军。为了探讨宫外孕方药的作用机理，集中优势兵力，重点突破难关，于1973年组建了有基础理论教师和临床医生、护士等人员参加的研究室，分药理、生化、病生、病理、化学、免疫等小组，并将研究室设立在附属医院，临床和基础教师均轮流短期脱产学习中医。这样大家的思想得到了统一，有了共同的语言。参加研究基础理论的同志，也定期到临床观察患者，了解病情变化，参观手术，认识宫外孕的发生发展规律；搞临床治疗的医护人员，也参加部分实验研究工作。这样互相学习，密切配合，仅用了一年时间，对活血化瘀治则，特别是治疗宫外孕方剂的作

用原理有了初步认识。事实证明坚持实践第一的科研方针，才是中西医结合研究工作的唯一途径。

在波浪冲击中前进

多年的实践经历使我们深深体会到，在中西医结合道路上，充满着矛盾和思想斗争。首先是个别同志对我国医学宝库缺乏正确的认识，甚至抱有怀疑态度，其次是个人主义思想，担心中西医结合治疗组搞不出什么名堂，别人讥笑，同时因缺少手术机会，西医水平难以提高，影响个人前途。特别当治疗工作中遇到挫折，碰到了困难，思想上就产生动摇。如有些患者病情经常出现反复，有的兼证长期治疗不愈时，也曾想到过开刀了事；抢救休克型患者和过去观察术后患者比较起来精神上要紧张多了，有时也会嫌累、怕麻烦而想打退堂鼓。不解决这些问题，就谈不到中西医结合的起步。为此，我们反复学习了党的中医政策，并以白求恩的伟大精神为榜样，扫除了思想障碍，增强了信心。

思想认识统一以后，临床工作中的实际问题也很多。大家由于过去所受教育、经历和医学观点不同，对实践中出现的问题往往持有不同看法。为了能够步调一致地进行工作，我们决定首先学习和继承老中医的经验，经过大量实践找出规律后再向纵深发展。但中医宝库中和老中医所说的多半不是现代科学的语言，初学起来很困难，为了科学地总结我们治疗的病案，就先用老中医的习惯用语记录下来，经过一段时间的共同工作，再逐渐把中医积累的经验用现代科学语言表达出来，这样则便于推广应用。治疗组的西医人员认真学习中医中药知识，虚心向老中医请教，老中医也尊重西医学的东西，不断吸取和运用现代医学科学的长处，在具体治疗过程中，古为今用，洋为中用，中西医团结合作，取长补短，共同提高。由于思想认识一致，实践中步调统一，中西医结合的临床研究工作即得以顺利地开展。在实践过程中，时间愈久，治愈的患者愈多，我们对中西医结合工作就越感兴趣，特别是1966年4月非手术方法治疗宫外孕通过了部级鉴定，肯定了我们的成果后，就更加鼓舞了我们的斗志。

正当我们沿着中西医结合道路朝着更高阶段前进的时候，一场十年浩劫开始了。“非手术方法治疗宫外孕”受到了批判，我们受到了百般刁难，讽刺打击，有人骂我们不务正业，中西医结合治疗组被拆散，我也被关入牛棚，丧失了人身自由，失去了继续工作的

权利。李老师保有一辈子的古医书被抢光，每天凌晨四、五点钟就起床整理总结经验的手稿被撕毁。中西医结合工作被时代推向了困境。我们面临着一个新的抉择，是卧薪尝胆，养精蓄锐待机继续战斗，走振兴与繁荣中西医结合之路，还是任其衰落乃至消亡下去？等我恢复了自由以后，我们还是选择了前者。我们相信为广大人民群众所喜爱的疗法，是不会消声匿迹的，古代医学的发展是如此，现代医学也不例外。我们从困境中挣扎出来，首先就是抢救中西医结合原始病历资料和患者出入院登记本，我们把这些资料从老鼠窝和烂纸堆里找出来，想方设法加以保护，同时仍旧坚持用中西医结合方法治病，许多新的苗头都是在此时期直接参加临床实践而获得的，这些苗头为后期的研究工作打下了一定基础。暴力和酷刑只是伤了我的皮肉，却未能摧毁我们为中西医结合事业奋斗的决心，同志们更加团结，意志更加坚定了。非手术方法治疗宫外孕的工作未曾间断，所有的原始资料，特别是李老师的血汗和现代医学科学凝聚出来的精华结晶，终于较完整地得以保留下来。这份宝贵遗产给我国医学宝库增添了绚丽的色彩，给后代留下了书本上找不到的难能可贵的学习资料。

1970年末，周总理亲自主持的中西医结合工作会议召开了，非手术方法治疗宫外孕被列为国家二十二项科研成果之一，中央直接指定我和李老师参加会议。李老师和其他三位名老中医出乎意料地同周总理一起端坐在主席台上，我和李老师激动得流下了热泪，我们的中西医结合研究工作经过“文化大革命”的磨难又得以复生了。就在大家欣喜若狂、精神振奋、望眼欲穿地等待周总理接见，并举行表彰大会期间，李老师由于从悲伤忧虑突然转为惊喜，激动兴奋过度，加之会议间隙不分昼夜地为患者看病而过度疲劳，这位几年来受尽欺凌、折磨，身心受到严重摧残的名老中医，还没有等到周总理的接见，在一次座谈会发言时突然发生脑血管意外，跌倒不省人事了，这真是一场悲剧，给了我非常沉重的打击。1971年2月6日是我一生难忘的日子，在这一天晚上，周总理接见了中西医结合工作会议的全体代表，肯定了中西医结合工作的成绩，并提出了今后的努力方向。我作为非手术方法治疗宫外孕这一项科研成果的代表登上了主席台，周总理和我亲切握手，让我坐在他身边，听取了我的简要汇报，并作了宝贵指示，他说，山西省妇幼卫生工作还有不足之处，叫我一定要好好为山西人民服务，还说服我的老师林巧稚教授用中医药治病。周总理的接见给了我莫大的鼓舞和精神力量，我决心今后要用中西医结合的

疗法更好地为山西以及全国的妇女服务，以报答周总理的关怀，这也是李老师与我的共同愿望。李老师生前常说，要用一生的精力与我们合作，将妇产科的常见病、多发病用中医药一个病种一个病种治下去，成功了可以总结经验，传给后代，推广应用；失败了可以总结教训，告诫后代，不可重复。成功、失败对人类都是贡献，但重要的前提是用现代科学方法进行总结，才有实用价值，才有说服力。但不幸的是李老师的志愿尚未完全实现，却一病不起，无能为力了。李老师在困境中，一直梦寐以求地想等待恢复自由后，一定要到北京去，见见中央领导同志表一表我们搞中西医结合工作者的赤子之心。建国以来，我们一直听党的话，按照党的指示办事，不怕艰难险阻，搞中西医结合工作是符合党的路线方针政策的，是全心全意为人民服务的，我们没有错误，我们不是反革命，不是黑帮，请领导和同志们相信我们。当时李老师虽然身患重病，不能行动，不能直接和周总理对话，但是我们敬爱的知心人周总理，却一眼看透了我们的心思，他非常了解我们。周总理毅然召开并亲自主持了中西医结合工作会议，挽救了出土不久、经不住风吹雨打、营养不足、水分缺乏的中西医结合事业这株幼苗。这次大会很特殊，周总理没有让代表们按照旧有的方式照稿宣读论文，而是将各项科研成果的代表，分别请上主席台，当众汇报成果，回答问题。周总理所提问题也不是一般性的，而是科学地反复深入调查所获得的具体真实情况，并有针对性地给予指示，不允许有任何掺假和“水份”。周总理的教导不是只对某一个人，而是对搞中西医结合工作的所有同志，他的鼓励不是只对某一项成果，而是指向中西医结合事业的整体。当然，其中包括李老师和我们课题组的同志。我默默地下定了决心，一定不辜负周总理的期望，要把中西医结合工作一直搞下去，搞一辈子。

李老师病后，一直不会讲话，一年半后，没有留下任何遗言就与世长辞了。我们悔恨，过去向李老师请教学习的太少了，许多宝贵经验还没有等教完和学会，他却带着大量的精神和物质财富无声无息的离开了人间。悲痛悔恨都不能使已经丢失的时光复返，也不能使过去师生一齐合作的美景重现。紧迫感、责任感迫使我们只有化悲痛为力量，重整旗鼓，再接再励，乘中西医结合工作会议的东风，将中西医结合的临床和实验研究工作再次推向高潮。学习李老师的精神和毅力，坚持中西医结合方向，直到丝尽烛残。

1978年3月，我们参加了全国科学大会，非手术方法治疗宫外孕获得了重大贡献集体一等奖，相继又

获得其他会议的奖励。全国科学大会的召开是科学技术的春天，也是中西医结合事业的春天。自中西医结合会议以后，我们遵照周总理的生前指示，举办了多次全国和地方学习班，已将非手术方法治疗宫外孕这一新疗法推广普及到全国各地，并将李老师的经验贮入电脑，而且通过世界卫生组织传统医学考察团的考察以及广交会、外宾参观学习等，将此疗法介绍到国外，受到了国外学者的重视。

力量的源泉来源于各个方面

经过近三十年的临床实践，使我深深地体会到，任何成果的取得，都不是孤立的，需要依靠各方面的力量协助，才能胜利完成。

党中央制定的正确路线方针政策指引了我们前进的航向，虽然前进的道路有曲折，最后还是返回正确的路线。各级领导的支持和帮助是事业成败的关键，我们能够成立专业组，成功以后给予我们奖励和鼓舞，失败的时候帮助我们寻找原因总结经验，吸取教训，困难时给予我们大力支持等，这些都是和领导的支持分不开的。此外，良师的高尚道德情操，博学多闻、实事求是和一丝不苟的作风，解放思想、敢于创新，重科学事业、轻名利地位，谦虚谨慎、勤奋刻苦，以及团结协助的精神等，言传身教给予我们丰富的精神力量和物质食粮。对我影响最大的是林巧稚和李翰卿二位老师，他们一位西医一位中医，专业不同但作风相似，教给我西、中医两套本领，为我顺利开展中西医结合工作奠定了基础。科内共同工作的医护同志对我的启发帮助也很大，即使在困难的时候，把他们打成黑帮，作出成绩后工资待遇比同年毕业的医护人员级别还低时，他们并没有怨言，还是不离开中西医结合组，坚持搞中西医结合工作；科内其他同志们也给予我的工作以很多帮助，广大患者的积极配合治疗，发挥医患、医护两个积极性，也是我们搞好中西医结合工作不可缺少的前提，特别是在文革时期，经我们治愈的宫外孕患者，从各方面保护我们，给了我们很大的支持，我们之间结成的真挚的友谊使我永生也难忘记。上述的一切一切，都使我没有任何理由不抛弃一切个人名利，投身于这个神圣的事业，竭尽全力来培养决心要搞中西医结合事业的青年同志们。经别人培养出来的果子，吃起来很容易、也很香甜，但是培养新品种却比较困难，我不愿坐食别人的成果，我愿作一个培育新品种的园丁。创造中西医结合的新成果，为发展我国妇产科学作出新贡献。